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У статті розглядаються ключові поняття та категорії державного управління у сфері волонтерської діяльності. Ви-
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термінів та понять у сфері волонтерської діяльності. Надаються науково обґрунтовані тлумачення базової категорії,
головного та похідних понять термінологічного комплексу державного управління у сфері волонтерської діяльності.
Уточнено значення окремих понять, що характеризуються суперечливістю щодо їх уживання. Надані рекомендації
щодо коректного наукового застосування відповідної термінології.
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Постановка проблеми. Суспільний розвиток,
глобалізаційні процеси, науково-технічний про-
грес зумовлюють суттєвий вплив на понятійно-
категоріальний апарат науки державного управлін-
ня, одним із завдань якої є розвиток комплексу

відповідних понять, категорій, термінів та їх ви-
значень. Певним проявом трансформаційних явищ
в Україні є інституціалізація громадянського сус-
пільства та його істотної складової – волонтер-
ського руху, що впливає на формування системи
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погоджених та взаємозалежних понять категорій,
необхідних для теоретичного пізнання державної
політики та державного управління у сфері волон-
терської діяльності. Розвиток досліджень волон-
терської діяльності в системі взаємовідносин дер-
жави і суспільства спонукає до наукового обґрун-
тування ключових понятійних категорій держав-
ної політики у сфері волонтерської діяльності,
адже їх наукове визначення – це необхідна пере-
думова проведення досліджень у зазначеній сфері.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Питанням наукового визначення основних понять
волонтерської діяльності в різних галузях знань
присвячені роботи багатьох дослідників цього яви-
ща. Серед них варто згадати В.Герасимову, Л.Си-
корську, Д.Сміта, Є.Холостову. Вітчизняні науковці,
зокрема Т.Лях, О.Безпалько, І.Звєрєва, Г.Лактіоно-
ва, С.Харченко та інші, зробили свій внесок у фор-
мування та розвиток понятійно-категоріального
апарату відповідної сфери в різних галузях знань.

Невирішені раніше частини загальної про-
блеми. За умов наявності численних досліджень
специфічної термінології волонтерської діяльності
як предмета дослідження різних наук, питання
понятійно-категоріального апарату галузі знань
державного управління у сфері волонтерської
діяльності досі не розглядалося.
Крім того, існуючі зарубіжні й вітчизняні дослі-

дження обмежуються здебільшого розглядом таких
головних понять, як «волонтер» чи «волонтерська
діяльність», залишаючи поза увагою решту ключо-
вих категорій, що мають значну вагу, зокрема для
формування та розвитку понятійно-категоріального
апарату державного управління як науки.
Разом з тим відзначається певна неузгодженість

між науковим розумінням і практичним застосу-
ванням деяких термінів, що не сприяє їх чіткому
усвідомленню, а отже, перешкоджає розвиткові
понятійно-категоріального апарату науки держав-
ного управління.
Виходячи з цього метою статті є визначення

ключових елементів понятійно-категоріального
апарату державного управління у сфері волон-
терської діяльності, їх дефініціювання, конкрети-
зування та тлумачення.

Виклад основного матеріалу. Існування та
розвиток волонтерської діяльності з огляду на її
соціальну значущість не може перебувати поза
сферою інтересів органів влади. З іншого боку,
волонтерський рух зацікавлений у співпраці з дер-
жавною владою, що значно розширює його мож-
ливості щодо реалізації мети своєї діяльності.
Спричинений цими обставинами такий різновид
взаємовідносин держави та суспільства зумовлює

введення в державно-управлінський лексичний
обіг спеціальної термінології, що визначає клю-
чові поняття та категорії державної політики у
сфері волонтерської діяльності.
Очевидно, що базовим терміном, тобто таким,

що лежить в основі всього понятійно-категоріаль-
ного апарату державного управління у сфері во-
лонтерської діяльності, є лексема «волонтер», яка
походить від латинського слова «voluntarius»
(«добровільний, з власної волі»). Уперше у світовій
літературі французьке дієслово «voluntaire», що
походить від відповідного іменника в значенні
«той, хто пропонує себе для військової служби»,
зустрічається на початку XVII ст. [1, с. 370].
Сучасні тлумачні словники досі визначають

волонтера як особу, «яка добровільно вступила на
військову службу» [2, с. 370] попри історично зу-
мовлену трансформацію розуміння цієї категорії,
яка сьогодні практично не має мілітаристського
лексичного забарвлення.
Проте сучасне її розуміння зберігає в собі за-

садничі начала доброї волі, про що свідчать чис-
ленні наукові дефініції. Так, український дослід-
ник соціальної педагогіки Т.Лях визначає волон-
тера як особу, «яка за власним бажанням допома-
гає людям» [3, с.141]. При цьому вона ототожнює
це поняття з терміном «доброволець», який, з ог-
ляду на історію, більше відповідає військовому
семантичному тлумаченню. Російський соціолог
Є.Холостова дає визначення волонтерам як людям,
«які роблять будь-що з власної волі, за згодою, а не
з примусу… Волонтери в сучасному розумінні зна-
чення цього слова – це члени громадського об'єд-
нання соціального спрямування» [4, с. 121–124].
Таким чином, характеристика поняття «волон-

тер» зумовлена сукупністю ознак тієї діяльності,
що здійснюють волонтери. У зв'язку з цим, перед
тим, як дефініціювати його з точки зору науки дер-
жавного управління, варто визначити квінтесен-
цію головного елемента її понятійно-категоріаль-
ного апарату – «волонтерської діяльності». Саме
він, на наше переконання, визначає сутнісний зміст
усього термінологічного комплексу.
Існує чимало як наукових визначень, так і зак-

ріплених законодавством різних країн дефініцій.
Проте здебільшого всі вони збігаються в тлума-
ченні волонтерської діяльності як сукупності її
стрижневих характерних ознак: добровільності,
безоплатності, соціальної спрямованості тощо.
Так, наприклад, українське законодавство визна-
чає волонтерську діяльність як добровільну, без-
корисливу, соціально спрямовану, неприбуткову
[5]. Російський науковець Л.Сікорська вважає це
формою соціального служіння, що здійснюється



27Bulletin NAPA • 1'2014

The philosophy, methodology, theory and history of public administration

за вільним волевиявленням громадян, яка спрямо-
вана на безкорисне надання соціально значущих
послуг [6, с. 15].
Попри вдавану очевидність розуміння волон-

терської діяльності, у різних країнах існують різні
підходи до її визначення. Міжнародне наукове
дослідження «Public Perception of «Who is a
Volunteer»: An Examination of the Net-cost Approach
from a Cross-cultural Perspective» підтверджує на-
явність певних відмінностей у суспільній іденти-
фікації волонтерської діяльності різних країн. У
деяких з них її визначальним чинником є
відсутність фінансової винагороди, в інших –
відсутність примусу тощо. Це зумовлюється особ-
ливостями історії, суспільно-політичної ситуації,
релігії та культури [7].
Проте задля усвідомленого здійснення держав-

ної політики у сфері волонтерської діяльності не-
обхідно мати наукове обґрунтування її визначен-
ня. Очевидно, що диференційованість традиціо-
налістичних підходів у світі не дає можливості
чіткого однозначного та універсального трактуван-
ня, але максимальне сконцентрування основних
характеристик волонтерської діяльності в одному
тлумаченні за умов урахування історичного досві-
ду визначить певні межі його інтерпретацій.
У цьому сенсі корисними є умовиводи амери-

канського дослідника Д.Сміта, який виокремлює
п'ять ключових аспектів, що характеризують во-
лонтерську діяльність: безоплатний її характер,
заснований на альтруїзмі як безкорисливому
служінні на благо інших, добровільність, органі-
заційне оформлення, системність та суспільна ко-
рисність [8, с. 3–4].
Можливо, до цього переліку варто додати та-

кий елемент, як усвідомленість дій, адже важко
уявити здійснення такої шляхетної суспільно ко-
рисної діяльності без стійкої самоідентифікації в
цьому процесі.
Крім того, аналіз підходів до нормативного

визначення волонтерської діяльності в законо-
давстві країн – членів ЄС дає підстави свідчити
ще про кілька цілком слушних її характерних оз-
нак. Серед них самопосвята як необхідність зас-
тосування власних здібностей осіб, що провадять
волонтерську діяльність, та приділення їй власного
вільного часу [9, с. 51–54].
Ураховуючи вищенаведене, можна запропону-

вати наступне авторське визначення.
Волонтерська діяльність – це система добро-

вільного, усвідомленого, організованого, суспільно
корисного застосування знань, умінь та навичок
людини (людей) у вільний від основної зайнятості
час, яке не передбачає фінансової винагороди.

У цьому сенсі волонтерська діяльність є тотож-
ним поняттям до «волонтерської допомоги», яка
відповідно до Закону України «Про волонтерську
діяльність» реалізується у вигляді робіт та послуг.
Очевидно, що ця допомога здійснюється волонте-
рами. Отже, з огляду на запропоноване визначення
волонтерської діяльності, маємо змогу тлумачити
поняття базової категорії термінологічного апарату.
Волонтер – це фізична особа, яка в організованій

формі у вільний від основної зайнятості час систем-
но, добровільно та усвідомлено застосовує власні
знання, уміння та навички задля суспільної користі,
не отримуючи за це фінансової винагороди.
Базовою ця категорія є не лише з мовознавчо-

морфологічної точки зору, яка слугує основою для
формулювання інших, а й з огляду на її місце в
понятійно-категоріальному апараті як центрально-
го складника, від існування якого залежить
доцільність екзистенції решти відповідної терміно-
логії. Так, наприклад, без наявності волонтерів
немає сенсу у волонтерській діяльності, волонтерсь-
ких організаціях, волонтерському русі тощо, а отже,
і в існуванні самих понять, що їх визначають.
Разом з тим історичний розвиток волонтерсь-

кої діяльності у світі дає підстави для більш ши-
рокого її розуміння, яке, крім зазначеного вище
тлумачення у вузькому сенсі, охоплює також й інші
похідні поняття, такі як «волонтерський рух», «во-
лонтерські організації», «волонтерські програми»
та «проекти» тощо.
Застосовуючи математичні підходи, можна ви-

користати формулу волонтерської діяльності у
вузькому розумінні як конкретної активності кон-
кретних людей стосовно конкретних об'єктів на-
дання волонтерської допомоги:

де V – результат волонтерської діяльності; S – суб'єкт
волонтерської діяльності (волонтер, волонтерсь-
ка організація тощо); R – весь ресурсний комп-
лекс, що застосовується для здійснення волонтер-
ської діяльності; А – вжиті ним заходи; O – об'єкт
волонтерської діяльності; k – індекс конкретних
обставин.
Якщо припустити, що ці конкретні волонтери

не надаватимуть цю конкретну допомогу цим кон-
кретним бенефіціарам, то все одно явище волон-
терської діяльності від цього не перестане існува-
ти: інші суб'єкти й об'єкти волонтерської діяль-
ності взаємодіятимуть у певних організаційних
формах, реалізовуючи інші цілі й задачі:

V1 =
(S1 + R1) x A1

O1

; V2 =
(S2 + R2) x A2

O2

Vk =
(Sk + Rk) x Ak

Ok

,
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і так до нескінченності:

Інакше кажучи, завжди мало, має та, на жаль,
матиме місце потреба одних людей у допомозі
інших – з одного боку, і завжди були, є та будуть
люди, здатні прийти на допомогу – з другого боку.
Таким чином, волонтерська діяльність у широ-

кому розумінні – це безособове явище, усеохоп-
лююче поняття, яке існує об'єктивно, незалежно
від будь-яких конкретних обставин. Виходячи з
цього та враховуючи вищенаведені доводи, мож-
на дефініціювати її таким чином.
Волонтерська діяльність – це соціальне яви-

ще системного, добровільного, усвідомленого,
організованого, суспільно корисного застосуван-
ня знань, умінь та навичок людини (людей) у
вільний від основної зайнятості час, яке не перед-
бачає фінансової винагороди.
У такому розумінні волонтерська діяльність

відповідає значенню терміна «волонтерство», яке
нерідко зустрічається в науковій літературі. Саме
волонтерство як суспільний феномен розглядають
у своїх працях В.Герасимова та І.Кузьменко: «Во-
лонтерство або волонтерська діяльність – це ши-
роке коло діяльності, включаючи традиційні фор-
ми взаємодопомоги та самодопомоги, офіційне
надання послуг та інші форми громадянської
участі, яка здійснюється добровільно на благо
широкої громадськості без розрахунку на грошо-
ву винагороду» [10, с. 174].
Разом з тим у практиці волонтерської діяльності

та наукових джерелах можна знайти ще кілька
термінів, які, на думку їх авторів, синонімічно відби-
вають поняття волонтерської діяльності як соціаль-
ного явища, з якими ми не можемо погодитися.
Зокрема, автори навчального посібника із со-

ціальної роботи визначають досить уживаний
термін «волонтерський рух» у такий спосіб: «Во-
лонтерський рух – це доброчинна діяльність, яка
здійснюється фізичними особами на засадах непри-
буткової діяльності, без заробітної плати, без про-
сування по службі, заради добробуту та процвітан-
ня спільнот і суспільства в цілому» [11, с. 38].
На нашу думку, зазначене тлумачення більше

відповідає змісту волонтерської діяльності. На-
томість волонтерський рух, що є різновидом сус-
пільних рухів, які в науковій літературі частіше за
все визначаються як тип колективної дії, спрямо-
ваної на зміни [12, с. 91], є втіленням спільного
прагнення всіх суб'єктів волонтерської діяльності
до подолання соціальних проблем. Виходячи з
цього його можна визначити таким чином.

Волонтерський рух – це сукупність дій всіх
суб'єктів волонтерської діяльності, спрямованих
на досягнення мети волонтерської діяльності, у
спосіб волонтерської діяльності.
Практика свідчить про наявність розбіжнос-

тей у розумінні терміна «волонтеріат» («волон-
таріат»), який так само ототожнюють з поняттям
«волонтерство». Так, у матеріалі, присвяченому
порівнянню польського та європейського досві-
ду волонтерської діяльності, автор, перерахову-
ючи її характерні риси, зазначає: «…волонтера-
ми люди стають з власної волі та ініціативи; во-
лонтер працює на громадських засадах; волон-
таріат передбачає діяльність на користь інших
людей чи суспільних груп» [13].
Очевидно, що запозичення цього терміна з

польської мови з відповідним його розумінням зу-
мовлене розвитком міжнародної волонтерської діяль-
ності. Проте постає питання в доцільності існуван-
ня ще одного терміна з тим самим семантичним зна-
ченням. Натомість, ураховуючи факт його існуван-
ня в українській мові, вважаємо за потрібне уточни-
ти його розуміння, забезпечивши, з нашої точки зору,
більшу коректність його вживання.
У науковому обігу є такі терміни, спосіб утво-

рення яких відповідає україномовним традиціям
творення слова «волонтеріат». Це – «ректорат» як
колегіальний орган керівництва навчальним зак-
ладом, «чемпіонат» як низка спортивних змагань
або «патронат» як сукупність дій щодо захисту та
підтримки тощо. Отже, усі ці поняття об'єднує їх
розуміння як певного комплексу окремих, згурто-
ваних задля певної мети, елементів. Таким чином,
за аналогією можна припустити, що волонтері-
ат – це певна сукупність суб'єктів волонтерсь-
кої діяльності та усього її ресурсу, що застосо-
вується в процесі її проведення.
З огляду на це з метою спрощення розуміння

волонтерський рух може бути ідентифікований як
діяльність волонтеріату. Таким чином, у згаданій
вище формулі волонтеріат – це дія (S + R), а во-
лонтерський рух – це значення чисельника:
(S + R)НA. Виходячи з цього волонтерська
діяльність – це співвідношення волонтерського
руху до людини або людей, які потребують сто-
ронньої допомоги.

Висновки. Понятійно-категоріальний апарат
науки державного управління в царині державної
політики у сфері волонтерської діяльності – це
організована інформаційна система відповідних
логічно взаємопов'язаних понять, категорій та
їхніх визначень, яка конкретизує специфічну тер-
мінологію системи взаємовідносин держави та
суспільства.

V∝ =
(S∝ + R∝) x A∝

O∝

.
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Його ключовою складовою є:
– базова категорія «волонтер», що є

морфологічним та фактологічним підґрунтям фор-
мування всього термінологічного комплексу, та в
нашому контексті означає фізичну особу, яка в
організованій формі у вільний від основної зай-
нятості час системно, добровільно та усвідомле-
но застосовує власні знання, уміння та навички
задля суспільної користі, не отримуючи за це
фінансової винагороди;

– головне поняття, що визначає сутнісний зміст
усього понятійного апарату, «волонтерська
діяльність», яке має як широке розуміння («волон-
терство»), так і вузьке («волонтерська допомога»);

– похідні терміни: «волонтерський рух», «во-
лонтеріат» та інші, що конкретизують, уточнюють
та доповнюють значення головного поняття.

Прояснення зазначеної специфічної термінології
сприяє однозначності її розуміння в державному
управлінні, запобігає хибному тлумаченню у сере-
довищі волонтеріату та забезпечує ідентичність їх
сприйняття в процесі взаємовідносин держави та
суспільства у сфері волонтерської діяльності.

Перспективи подальших розвідок. Очевид-
но, що понятійно-категоріальний апарат держав-
ного управління щодо державної політики у сфері
волонтерської діяльності не обмежується розгля-
нутими шістьма ключовими термінами. Подальші
дослідження можуть бути спрямовані на вивчен-
ня таких понять, яка «волонтерські групи», «во-
лонтерські організації», «волонтерські програми
та проекти» та інших термінів, тісно пов'язаних із
ключовими поняттями та категоріями державно-
го управління у сфері волонтерської діяльності.
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